



罗楼村：幸福的好日子还在后头

编者按 5月29日至30日，省委书记王国生莅临我市，深入范县龙王庄镇张楼村、濮城镇罗楼村、王楼镇大赵村和濮阳县庆祖镇西辛庄村等地，调研脱贫攻坚工作，提出具体工作要求。为我市打好打赢脱贫攻坚战指明了方向。为贯彻落实好省委书记王国生调研指示精神，营造浓厚舆论氛围，即日起，本报开设《落实省委书记王国生调研指示精神 打好打赢脱贫攻坚战》专栏，敬请关注。

一块块水田成方连片，中间是水稻种植区，周围的坑塘内，随手拎起一个地笼，活蹦乱跳的小龙虾就呈现在眼前。

6月3日，在范县濮城镇罗楼村稻虾生态循环养殖基地，村党支部书记张建宾和村民一起收获小龙虾。他自豪地说：“我们用黄河水养的小龙虾，得到了省委的夸奖！”

罗楼村是个小村，全村106户人家，2018年有建档立卡贫困户10户。去年冬季开始，在县委、镇的大力支持下，该村发展小龙虾养殖。目前，该养殖基地占地700余亩，其中罗楼村流转土地453亩。经过养种虾、下虾苗，5月底，基地的小龙虾开始收获。据介绍，目前整个基地每天可收获小龙虾200余公斤，每公斤价格60元至70元。张建宾说，现在是收获的初期，到了盛产期，每天的出笼量会更大。

罗楼村小龙虾养殖基地采取“龙头企业+合作社+农户、贫困户”的带动模式，规划实施劳务用工和资产受益等带动措施。其中，资产受益带动35户，户均受益2000元。加上光伏发电扶贫项目的带动，目前该村10户贫困户已全部达到脱贫标准。张建宾表示：“严格来说，其实我们村目前已经没有贫困户啦！”

5月29日，省委书记王国生到罗楼村调研，仔细询问村里还有多少贫困户、养殖基地采用的是何种带动模式、带动多少贫困户等问题，张建宾一一认真回答。王国生对他们采用“龙头企业+合作社+农户、贫困户”的发展模式带动村民脱贫致富表示肯定，还直夸他们养的小龙虾个头大、模样好。

张建宾担任罗楼村党支部书记已有19个年头，但当面给省委书记汇报工作还是第一次。尽管时间已过去几天，但提起当时的情景，张建宾依然十分激动：“省委书记对我们的发展模式给予肯定，这让我们更有信心了。下一步，我们更得好好干，利用国家的扶贫好政策，把小龙虾产业做好做大做强，带领群众一起致富。我们的好日子，还在后头呢……”

本报记者 段利梅 通讯员 季玮 楚群山

罗楼村是个小村，全村106户人家，2018年有建档立卡贫困户10户。去年冬季开始，在县委、镇的大力支持下，该村发展小龙虾养殖。目前，该养殖基地占地700余亩，其中罗楼村流转土地453亩。经过养种虾、下虾苗，5月底，基地的小龙虾开始收获。据介绍，目前整个基地每天可收获小龙虾200余公斤，每公斤价格60元至70元。张建宾说，现在是收获的初期，到了盛产期，每天的出笼量会更大。

罗楼村小龙虾养殖基地采取“龙头企业+合作社+农户、贫困户”的带动模式，规划实施劳务用工和资产受益等带动措施。其中，资产受益带动35户，户均受益2000元。加上光伏发电扶贫项目的带动，目前该村10户贫困户已全部达到脱贫标准。张建宾表示：“严格来说，其实我们村目前已经没有贫困户啦！”

5月29日，省委书记王国生到罗楼村调研，仔细询问村里还有多少贫困户、养殖基地采用的是何种带动模式、带动多少贫困户等问题，张建宾一一认真回答。王国生对他们采用“龙头企业+合作社+农户、贫困户”的发展模式带动村民脱贫致富表示肯定，还直夸他们养的小龙虾个头大、模样好。

张建宾担任罗楼村党支部书记已有19个年头，但当面给省委书记汇报工作还是第一次。尽管时间已过去几天，但提起当时的情景，张建宾依然十分激动：“省委书记对我们的发展模式给予肯定，这让我们更有信心了。下一步，我们更得好好干，利用国家的扶贫好政策，把小龙虾产业做好做大做强，带领群众一起致富。我们的好日子，还在后头呢……”

本报记者 段利梅 通讯员 季玮 楚群山

落实省委书记王国生调研指示精神 打好打赢脱贫攻坚战

市领导调研脱贫攻坚乡村振兴等工作

项扶贫政策落实好，确保脱贫路上不漏一户、不落一人，如期实现高质量脱贫摘帽。

在夹河乡于楼村河南农业大学产业扶贫成果转化基地等5处产业扶贫基地，邵景良详细了解产业带动情况，就进一步发挥当地资源优势、发展特色优势产业、建立与贫困群众利益联结机制、带动贫困群众增收致富等提出了指导意见。

在黄河滩区居民迁建县城安置区，邵景良指出，黄河滩区居民迁建事关滩区群众脱贫致富奔小康，既是重大的政治任务，也是最大的民生工程，要进一步提高认识、科学谋划、精准发力，加快工作进度，严把工程质量，切实把好事办好办实办到位。

在后乡乡北张村，邵景良深入农户厕所改造现场实地查看，仔细询问项目资金投入、建设材料、技术应用等情况。他指出，“厕所革命”是实施乡村振兴战略的重要组成部分，要努力补齐影响群众生活品质这一短板，因地制宜改建农村无害化厕所，切实改善农村人居环境。

邵景良走进后乡乡武口村麦田，查看小麦长势、麦粒成色，询问小麦收割、秸秆禁烧等情况。他指出，“三夏”生产大幕即将全面拉开，要抢抓有利天气，做好抢收晾晒，实现颗粒归仓，确保夏粮丰收、农民增收。与此同时，要注意抓好收割机扬尘治理工作。

邵景良还到范县张庄乡崔楼村暗访脱贫攻坚和农村人居环境整治工作，到张庄乡后房村林下蚯蚓养殖基地进行了实地调研。

本报记者 段利梅 通讯员 季玮 楚群山

市政协召开第48次主席办公会议

市政协召开第48次主席办公会议。市政协主席郑大文，副主席赵洪勋、刘国相、何建中、宋伯迅、邵希斌、王秋芳及秘书长史庆林出席会议。

会上，王秋芳和政协机关中新任的4名同志分别作了表态发言。

会议传达了学习了全国地方政协工作经验交流会、全省政协秘书长座谈会第十六次会议、中国共产党濮阳市第七届委员会第十次全体(扩大)会议等重要会议精神，并对乡村振兴战略进行了深入解读；听取了关于全国政协赴濮专题调研“加大白色污染防治力度”情况、濮市政协委员赴济

源异地考察文化产业情况及市政协各委室5月份工作总结及6月份工作计划等工作的总结汇报。

郑大文指出，此次会议不仅是一次全方位、高规格的学习总结会，也是一次务虚加油、鼓劲再出发的会议。他希望政协人重拾认真与坚持，加强学习，各项工作都要高标准、严要求、强起来，保持定力、激发活力，实现新的提升和突破。

郑大文强调，协调是职业素养的基本要求，是政协履职的重要手段，是政协干部第一能力。要充分认识到协调的重要性、练好协调的基本功，学会审时度势、顺势而为，学会整合资源、借势借力，全面提升服务履

职的质量和水平。要充分发挥专门协商机构作用，把协商民主贯穿履职尽责全过程，立足优势“专”出特色、注重效果“专”出质量、形成闭环“专”出水平。要围绕中心有定力，在思想政治引领中打造“政治共同体”；履职尽责有实力，在双向发力中打造“事业共同体”；紧跟时代有能力，在提质增效中打造“责任共同体”；共同提升有合力，在队伍建设中打造“履职共同体”，彰显“协力”的功夫。要强化目标意识促进与党政部门协作联合，强化系统意识实现三级政协协作联动，强化协同意识实现机关内部协作共赢，走活协作的棋局，与党政各方、社会各界一起唱响濮阳高质量发展“协奏曲”。

本报记者 曾少琴 摄



近年来，范县大力实施“公路+扶贫”“公路+产业”“公路+旅游”等多赢发展模式，先后成功创建省级、国家级“四好农村路”示范县。图为6月4日，记者航拍的范县乡村公路。

小厕所 大民生

厕所问题不是小事情，是城乡文明建设的重要方面，不但景区、城市要抓，农村也要抓，要把这项工作作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进，努力补齐这块影响群众生活品质的短板。

——习近平

坚持高位推动 党政一把手靠前指挥

市委、市政府召开高规格动员会，于去年底、今年4月，两次召开农村厕所改造推进会，相继出台《濮阳市农村人居环境整治三年行动实施方案》等文件，对农村厕所工作进行精细化部署。5月中旬，市委书记宋殿宇、市长杨青玖、市委副书记邵景良、副市长张连才分别就农村厕所改造工作作出重要批示，并深入基层调研指导工作。县区主要负责同志按照市委、市政府要求，将农村厕所工作纳入重要议事日程，强力推进农村厕所工作进度。

坚持真金白银 建立多元化投入机制

市委、市政府充分利用国家和省专项建设基金，多渠道、多举措解决资金瓶颈，同时设立农村人居环境专项奖补资金，纳入财政预算，以“以奖代补”形式对建设成效突出、工作积极性高的乡镇、行政村进行奖补扶持。今年，市政府已列支专项资金4400万元，各县区按照省、市一比一的比例要求列支配套资金。各乡镇每年投入一定比例专项资金，完善垃圾分类设施，强化日常清扫保洁和垃圾中转站运行管理。各行政村按照“四议两公开”程序实施“5分钱工程”，群众筹集部分资金，支持村级保洁、垃圾分类收集等工作。同时，积极争取社会各界奉献爱心，与贫困户结对，帮扶其完成农户厕所改造工作。

坚持因地制宜 严格技术质量施工监管

针对城边村、偏远村及基础较好村、贫困村等，探索不同改造模式，避免各县区、乡镇农户厕所改造“一刀切”。针对老人户、留守妇女儿童户、长期在外无人户等，进行分类指导，力求一村一策、因户施策。在改造过程中，严格按照改厕规划设计及国定、省定标准，规范招投标程序，采购合格厕具洁具，加强改厕施工人员技术培训，统一组织建设，坚持把质量监管贯穿改厕工作始终。同时，组建厕所粪污抽运专业服务队，确保农户粪污及时清运。各县区纷纷健全农村改厕建设质量监管制度，明确监管责任，确保建设质量。

坚持督促检查 建立跟踪问效推动机制

今年第二季度起，我市建立改厕进度日报制度，市领导每天过问改厕情况，并对当日最后两名在微信公众平台上予以通报批评，同时启动约谈问责。市农业农村局、市委督查局组成8个联合督导组，对县区、乡镇改厕工作跟进问效，同时排名通报进展情况，根据平时督导结果兑现奖补资金。各县区共成立40个督导组，实行包乡包村包户，常态督导、蹲点督查。

坚持聚力攻坚 充分调动群众主体力量

各县区通过电视、微信公众平台等形式，广泛发动，深入动员。华龙区岳村镇采取外出参观学习、以点带面、现场培训的办法，让改厕户现场说法，谈好处、说收益，充分调动农民改厕的积极性，逐步实现了由“要我改”向“我要改”的根本性转变，各村各户出现了竞相改厕的大好局面。

“爱心送考”正式启动

本报讯(记者 李世秀)6月4日，我市第十三届“爱心送考”志愿服务启动仪式在濮阳文化艺术中心举行。记者在现场看到，200余辆出租车和100余辆私家车早早整齐列队，热心群众不时询问参加“爱心送考”志愿服务活动的有关事项。

据了解，我市“爱心送考”活动已连续开展13年，出租车行业做出了突出贡献。市交通局有关负责人表示，参加活动的出租车司机将严格遵守交通法规，以整洁的车容、良好的仪表、文明的举止，义务为考生提供热情周到的服务。

高考期间，市公安局交警部门将调整警力部署，加强考点周边道路巡逻管控，为应急工作、运送考卷、承运考生等车辆开设“绿色通道”，对“爱心送考”车辆优先放行，着力为高考营造安全、畅通、有序的道路交通环境。

市交警支队负责人预测，今年参与“爱心送考”的车辆接近千辆。他呼吁广大爱心人士，一定要提前了解送考路线，自觉遵守交通法规，服从交警指挥，文明行车，有序停放。

学习雷锋 奉献他人 提升自己

本报记者 曾少琴 摄